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II NIEDZIELA WIELKIEGO POSTU 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kościół św. Jana) i 18:00  

KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 

NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

DROGI KRZYŻOWE:  

PIĄTEK godz. 8.30, 17.00 i 19.30 

GORZKIE ŻALE:  

NIEDZIELA godz. 17.00  

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

„Jezus wziął z sobą Piotra, Jakuba 

oraz brata jego, Jana, i zaprowadził 

ich na górę wysoką, osobno. Tam 
przemienił się wobec nich: twarz Jego 

zajaśniała jak słońce, odzienie zaś 

stało się białe jak światło.  

A oto ukazali się im Mojżesz i Eliasz, 

rozmawiający z Nim. 

Wtedy Piotr rzekł do Jezusa: «Panie, 
dobrze, że tu jesteśmy; jeśli chcesz, 

postawię tu trzy namioty: jeden dla 

Ciebie, jeden dla Mojżesza i jeden dla 

Eliasza». 

Gdy on jeszcze mówił, oto obłok świetlany osłonił ich, a z obłoku odezwał się 
głos: «To jest mój Syn umiłowany, w którym mam upodobanie, Jego słuchaj-

cie!» Uczniowie, słysząc to, upadli na twarz i bardzo się zlękli. 

A Jezus zbliżył się do nich, dotknął ich i rzekł: «Wstańcie, nie lękajcie się!» Gdy 

podnieśli oczy, nikogo nie widzieli, tylko samego Jezusa. 

A gdy schodzili z góry, Jezus przykazał im, mówiąc: «Nie opowiadajcie nikomu 

o tym widzeniu, aż Syn Człowieczy zmartwychwstanie».” 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ - MT 17, 1-9 



Asceza wielkopostna, itinerarium synodalne 

 Doświadczenie uczniów na górze Tabor zostaje dodatkowo ubogacone, gdy obok 
przemienionego Jezusa pojawiają się Mojżesz i Eliasz, uosabiając odpowiednio Prawo i Proro-
ków (por. Mt 17, 3). Nowość Chrystusa jest wypełnieniem Starego Przymierza i obietnic: jest 
nierozerwalnie związana z dziejami relacji Boga ze swoim ludem i odsłania jej głęboki sens. 
Podobnie proces synodalny jest zakorzeniony w tradycji Kościoła, a jednocześnie otwarty na 
nowość. Tradycja jest źródłem inspiracji do poszukiwania nowych dróg, unikania przeciw-
stawnych pokus stagnacji i improwizowanego eksperymentowania. 

 Zarówno ascetyczna droga wielkopostna, jak i ta synodalna, mają za cel przemianę, 
tak osobistą, jak i eklezjalną. Przemianę, która w obu przypadkach znajduje swój wzór w 
przemienieniu Jezusa i dokonuje się dzięki łasce Jego paschalnego misterium. Aby takie prze-
mienienie mogło się w nas w tym roku dokonać, chciałbym zaproponować dwie „ścieżki”, 
którymi można pójść, by wejść razem z Jezusem i razem z Nim osiągnąć cel.  
Pierwsza odnosi się do nakazu, jaki Bóg Ojciec kieruje do uczniów na górze Taborze, gdy ci 
kontemplują przemienionego Jezusa. Głos z obłoku mówi: „Jego słuchajcie” (Mt 17, 5). 

 Pierwsza wskazówka jest więc bardzo wyraźna: słuchać Jezusa. Wielki Post jest cza-

sem łaski na ile słuchamy Tego, który do nas mówi. A jak do nas przemawia? Przede wszyst-

kim w Słowie Bożym, które Kościół ofiarowuje nam w liturgii: nie pozwólmy, by padło ono w 

pustkę. Jeśli nie zawsze możemy uczestniczyć we Mszy Świętej, czytajmy czytania biblijne 
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KOMENTARZ DO EWANGELII 

 Jezus zaprowadził trzech Apostołów na wysoką górę. Taka wędrówka na pewno 

kosztowała każdego z nich sporo wysiłku, lecz jej celem było spotkanie samego Boga i bycie 

świadkiem niezwykłego wydarzenia.  

 Czy my też możemy być towarzyszami i towarzyszkami Piotra, Jakuba i Jana? 

Oczywiście. Jest to łatwiejsze, niż się wydaje. Każdy i każda z nas może spotkać się z Bogiem 

osobiście na modlitwie, by z Nim przebywać.  

 W języku polskim istnieje przysłowie, które bardzo trafnie opisuje mój stosunek do 

modlitwy: „Jak trwoga, to do Boga”. Najłatwiej jest mi porozmawiać z Bogiem, gdy nic nie 

idzie po mojej myśli. Wtedy mam poczucie, że jest On przyjacielem, który mnie wspiera i 

pomaga wyciągnąć dobro z każdej sytuacji; jednocześnie mogę „zwalić” na Niego własne 

niepowodzenia. Najtrudniej natomiast jest mi dzielić się z Bogiem dobrymi momentami 

mojego życia, czuję wtedy, że lenistwo jest „wysoką górą”, którą muszę pokonać.  

 Dzisiejsza Ewangelia daje nam dobry powód, by odpowiedzieć sobie na pytanie: Co 

dla mnie jest „górą” stojącą na drodze do modlitwy?   

    Kornelia, Wspólnota Młodzieżowa Iuvenes  

    (zapraszamy na spotkania w środy o godzinie 20:00 :) ) 
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także z pomocą internetu. Oprócz Pisma Świętego, Pan przemawia do nas w braciach i siostrach, 
zwłaszcza w obliczach i historiach tych, którzy potrzebują pomocy. Ale chciałbym też dodać inny 
aspekt, bardzo ważny w procesie synodalnym: słuchanie Chrystusa dokonuje się także przez 
słuchanie naszych braci i sióstr w Kościele, przez to wzajemne słuchanie, które w niektórych 
fazach jest głównym celem, ale które zawsze pozostaje niezbędne w metodzie i stylu Kościoła 
synodalnego. 
 Słysząc głos Ojca, „uczniowie, upadli na twarz i bardzo się zlękli. A Jezus zbliżył się do nich, 
dotknął ich i rzekł: «Wstańcie, nie lękajcie się!» Gdy podnieśli oczy, nikogo nie widzieli, tylko 
samego Jezusa” (Mt 17, 6-8). Oto drugie wskazanie na ten Wielki Post: nie chronić się  
w religijności składającej się z nadzwyczajnych wydarzeń, z sugestywnych doświadczeń,  
w obawie przed stawieniem czoła rzeczywistości z jej codziennymi zmaganiami, jej trudnościami  
i sprzecznościami. Światło, które Jezus ukazuje uczniom, jest przedsmakiem chwały paschalnej  
i ku niej trzeba zmierzać, idąc za „Nim samym”. Wielki Post jest ukierunkowany na Paschę: 
„rekolekcje” nie są celem samym w sobie, ale przygotowują nas do przeżywania męki i krzyża  
z wiarą, nadzieją i miłością, aby dotrzeć do zmartwychwstania. Także proces synodalny nie 
powinien nas łudzić, że dotarliśmy do celu, gdy Bóg daje nam łaskę niektórych mocnych 
doświadczeń komunii. Także i tam Pan powtarza nam: „Wstańcie i nie lękajcie się”. Zejdźmy na 
równinę i niech łaska, której doświadczyliśmy, podtrzymuje nas w byciu budowniczymi 
synodalności w zwyczajnym życiu naszych wspólnot.  
 Drodzy bracia i siostry, niech Duch Święty ożywia nas w tym Wielkim Poście w naszym 
wchodzeniu na górę z Jezusem, by doświadczyć Jego Boskiego blasku i w ten sposób, umocnieni 
w wierze, abyśmy mogli podążać drogą razem z nim, który jest chwałą swego ludu i światłem 
pogan. 
Rzym, u św. Jana na Lateranie, 25 stycznia 2023 r., w święto Nawrócenia św. Pawła 
Apostoła.          FRANCISZEK 



    

OGŁOSZENIA WIZUALNE :-) 

PO 3 LATACH  

PANDEMICZNEJ 

PRZERWY  

ZAPRASZAMY  

NA MISTERIUM 

PASCHALNE! 

ZAREZERWUJ SOBIE  

WIECZÓR  

W NIEDZIELĘ 

PALMOWĄ 



PONIEDZIAŁEK 

06.03.2023 

7:00 
1. Za + Stanisława Kreft, Stanisława i Annę Bigus 
2. Za + Anielę Modrzejewską od zakładu pogrzebowego 

8:00 
1. Dziękczynna za wszystkie łaski otrzymane od Boga  
    i ocalenie życia z prośbą o dalszą opiekę Matki Bożej 

18:00 1. O zdrowie dla Danuty w urodziny oraz dla Ryszarda 

WTOREK 

07.03.2023 

7:00 
1. Za + Krystiana, Leszka i Rajmunda Grzenia 
2. Za + Wandę Szałaga od uczestników pogrzebu 

8:00 1. Za + rodziców: Helenę i Jana Karczewskich 

18:00 1. Za + Marie Kosater z okazji urodzin 

ŚRODA 

08.03.2023 
 

7:00 
1. Za + dusze w czyściu cierpiące 
2. za + Zygmunta Kunkel od uczestników pogrzebu 

8:00 1. Za + męża Jana Klasa 

18:00 
1. Za + Danutę i Ryszarda Szczawińskich  
2. Dziękczynna w 15 rocznicę i urodziny zony Ewy z prośbą  
    o dalsze błogosławieństwo Boże 

CZWARTEK  

09.03.2023 

CZWARTEK 
 

7:00 
1. Za + Łucję i Ryszarda Küster 
2. Za + Stefanię Malek 

8:00 1. O Boże błog. w rodzinie Doroty i Piotra 

18:00 1. Gerarda (rocz. ur.) oraz syna Marka i c orkę Małgorzatę 

PIĄTEK  
10.03.2023 

PIĄTEK 

7:00 
1. + Wernera i Marię Noetzel 
2. + Małgorzatę Mielewczyk—int. od zakładu pogrzebowego 

8:00 1. + Elizabeth Vernon i rodziców 

18:00 
1. + Edmunda Groth (rocz. śm.) 
2. + Babara Siklicka (I rocz. śm.) oraz męża Bogusława 

SOBOTA 

11.03.2023 

7:00 
1. + rodziców chrzestnych: Gertrudę i Pawła Górskich 
2. + Urszulę Malc - int. od zakładu pogrzebowego 

8:00 
1. Za + Włądysłąwa Grucza (rocz. ur.) oraz 5 rocz. śm. 
    oraz zmarłych z rodzin: Grucza, Kąkol i Kostrzewa 
2. + Bogusława (on) Formela - int. od uczestników pogrzebu 

18:00 1. Za + Janinę i Józefa Hirsz 

NIEDZIELA 

12.03.2023 

III NIEDZIELA 

WIELKIEGO 

POSTU 

7:00 1. Za + zmarłych z rodziny Jakuć i Menes 

8:30 1. Za + Gabrielę, i Wiktora Kąkol, Regine, Eugenię, Pawłą  

10:00 
1. O Boże błog. i opiekę MB dla członków Róży św. Cecylii  
z Borkowa i ich rodzin  

11:30 
1. Za + Helenę i Bronisława Pobłockich oraz Eugenie  
i Brunona Rychert 

13:00 1. Za + Klarę i Jana Rzepka, Lidię i Konrada Szymanowskich  

18:00 1. Za + Anielę i Józefa Hazuka 

20:00 
1. Martę i Jana,, Zofię Armatowskich oraz Weronikę i Edwarda 
Roda oraz Eugeniusza Ruchert 

INTENCJE MSZALNE 



1. W liturgii tygodnia:  
Trwa Wielki Post. W okresie Wielkiego Postu zapraszamy na tradycyjne 
naboz en stwa przypisane do tego czasu:  

• Gorzkie Ż ale z kazaniem pasyjnym w kaz dą niedzielę na godz. 17.00. 

• Droga Krzyz owa w kaz dy piątek po Mszy s w. o godz. 8.00 dla 
dorosłych,  o godz. 17.00 dla dzieci oraz o godz. 19.30 dla młodziez y i 
dorosłych.   
W związku z tym wszystkie Msze Ś więte w piątki w duz ym kos ciele! 

• Ża tydzien  o 13.00 Msza s w. z elementami języka kaszubskiego. 
2. Spotkania duszpasterskie: 

• Dzisiaj po Mszy s w. o godz. 13.00  spotkanie członko w Wspo lnoty Ż ywego Ro z an ca  

• Dzisiaj takz e o 19.00 w domu parafialnym katecheza dla młodziez y szko ł 
ponadpodstawowych, kto ra z ro z nych powodo w nie ma moz liwos ci uczęszczac   
na spotkania u siebie w szkole. 

• Śpotkanie dla rodzico w młodziez y, kto ra rozpoczyna swoje przygotowania do 
bierzmowania (2024), odbędzie się we wtorek 7 marca o godz. 19:00,  zas  dla tej 
młodziez  spotkanie odbędzie się - 10 marca. Śpotykamy się na drodze krzyz owej  
o 19.30. Potem spotkanie w kos ciele.  

• Ruch Rodzin Nazaretan skich zaprasza na spotkania we wtorki po wieczornej Mszy 
do salki. 

• Odnowa w Duchu Ś więtym czwartek po Mszy s w. wieczornej w domu parafialnym 

• Oaza Młodziez owa czwartek o 19.00 w kos ciele s w. Jana. Potem spotkanie  
w grupach.  

• Śchola dziecięca spotkanie w sobotę o 9.30 a Oaza Dzieci Boz ych w sobotę o 11.00 
w domu parafialnym.  

• Śpotkanie kandydato w na ministranto w jest w  piątek po wieczornej Mszy s w. 
w kos ciele. 

3. Spotkania dla dzieci przygotowujących się do I Komunii będą według planu: 

• wtorek 7 marca godz. 16.30 dzieci z grup A (z katechetą)  i D (z księdzem) 

• s roda 8 marca o godz. 16.30 grupa B (z księdzem) i E (z katechetą) 

• czwartek  23.02 br., godz. 16.30 dzieci z grup C (z katechetą) i F  (z księdzem)  
Proszę, aby na spotkaniach z księdzem byli tez  rodzice. 

4. Jutro rozpoczynamy prace archeologiczne na terenie obok naszego cmentarza. 
Żgodnie z decyzją Wojewo dzkiego Konserwatora musimy przebadac  2600 m2 działki. 
Koszt to około 17 000 zł. Taca za tydzien  będzie przeznaczona na zapłacenie tych 
badan .   

5. Polecamy prasę katolicką: Gos cia Niedzielnego, kwartalnik biblijny Galilea oraz nasz 
parafialny biuletyn.  

6. Życzymy wszystkim parafianom i gościom owocnego Wielkiego Postu. Szczęść 
Boże!  
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WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna w okresie kolęd czynna:   
poniedziałek, środa i piątek : 17:00-17:30; wtorek, czwartek i sobota: 8:30 – 09:00  

(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 
Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 

Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


